
ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ ΙΣΟΡΙΑ 

13ου ΔΗΜΟΣΙΚΟΤ ΧΟΛΕΙΟΤ ΚΑΒΑΛΑ 

 Ραβδόγραμμα όποσ θαίνεηαι ηο μαθηηικό δσναμικό ανά δεκαεηία 

 

 Σημαντικοί άνθρωποι ποσ υοίτησαν στο στολείο μας 

 

Η ΝΟΕΛ ΜΡΑΞΕ γεννικθκε ςτθν Ακινα από Βρετανό πατζρα και Ελλθνίδα 

μθτζρα. Τα παιδικά τθσ χρόνια τα ζηθςε ςτθν Καβάλα. Ο πατζρασ τθσ ιταν 

πρόξενοσ τθσ Μ. Βρετανίασ και επίτροποσ καπνοφ ςτθν Καβάλα. 

Σποφδαςε ςτθν Ελλάδα (Ελλθνικι Φιλολογία ςτο Ρανεπιςτιμιο Ιωαννίνων) 

και ςτθν Αγγλία (μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ ςτθν Αρχαιολογία). Εργάςτθκε ςτθ 

διαφιμιςθ και, μετά, ωσ υπεφκυνθ επικοινωνίασ και δθμοςίων ςχζςεων ςε 

ελλθνικζσ επιχειριςεισ. Αρκρογραφεί ςε περιοδικά και εφθμερίδεσ. Κείμενά 

τθσ κοινωνικοφ προβλθματιςμοφ εμφανίηονται τακτικά ςτο Διαδίκτυο. Ζχει 

εκδϊςει μια ςυλλογι διθγθμάτων με τίτλο «Μια φορά και ζναν καιρό 

ςιμερα» Από τισ Εκδόςεισ ΨΥΧΟΓΙΟΣ κυκλοφοροφν τα μυκιςτοριματά τθσ  

«ΑΡΟ ΔΥ ΡΑΛΙΑ ΚΙ ΑΡΟ ΡΕΤΑ», «ΤΗ ΝΥΧΤΑ ΡΟΥ ΓΥΙΣΕ Ο ΧΟΝΟΣ» και «ΑΚΟΛΟΥΘΩΝΤΑΣ ΤΗ ΓΑΜΜΗ 

ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ». 

Ακολουκεί κείμενό τθσ που μασ απζςτειλε μετά από επικοινωνία μαηί τθσ 

 

Στθν 4θ Δθμοτικοφ μετακομίςαμε ςτθ Δεξαμενι και με γράψανε οι γονείσ μου ςτο ςχολείο τθσ γειτονιάσ. Το 13ο. 

Αλλάηοντασ ςχολείο, φεφγοντασ από ζνα «αςτικό» και πθγαίνοντασ ςε ζνα ςχολείο γειτονιάσ, ωφελικθκα. 

Κζρδιςα μια γειτονιά, καλζσ φιλίεσ, αναμνιςεισ γόνιμεσ και πολφ υλικό για τα μυκιςτοριματά μου. Δεν ξζρω να 

πω αν είναι θ νεφελϊδθσ νοςταλγία ι υπιρξε εκείνθ θ πραγματικότθτα αντικειμενικά τόςο ενδιαφζρουςα, 

όμωσ αυτά που προςκόμιςα από τα χρόνια που πιγα ςτο 13ο, πριν δθλαδι μπω ςτο Γυμνάςιο και ςτθν 

εφθβεία, με βοθκοφν ακόμθ ςιμερα. Για τθν ελλθνικι γειτονιά των δεκαετιϊν ’60 και ’70 όλοι λζνε, ο κακζνασ 
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όμωσ τθν κουβαλάει μζςα του ςαν ροφχο ντουμπλ φασ. Εςφ βλζπεισ τθν εςωτερικι πλευρά του κι ο κόςμοσ τθν 

εξωτερικι του. Το ροφχο που μου ζδωςε εμζνα το 13ο ιταν πολφτιμο. Γιατί ςτο 13ο πάτθςα ςτα πόδια μου. 

Ρθγαινοερχόμουν μόνθ μου ςτο ςχολείο. Είχα ζτςι τθν ευκαιρία να εξερευνϊ. Να φοβάμαι, να διςτάηω αλλά 

και να ζλκομαι. Ρριν, ζβλεπα τον κόςμο πιαςμζνθ από το χζρι ενόσ ςίγουρου γονιοφ κι αυτό ιταν διαφορετικό. 

Στο βγάλςιμό μου ςτον κόςμο, ςτθ μικροφλα αρχι του βζβαια, θ επιλογι του 13ου ιταν κακοριςτικι. Με 

υποδεχόταν αςφαλζσ, ντοφρο, φιλικό όςο ζπρεπε. Κι απόμακρο όςο ζπρεπε. Δεν ιταν ζνα ςχολειό που 

κατάπινε τον μακθτι του. Οι φωτογραφίεσ που ζχω φυλαγμζνεσ από ςχολικζσ γιορτζσ, μαηί φυςικά με τθν 

κλαςικι πόηα κακιςμζνθ μπροςτά από τον χάρτθ τθσ Ελλάδασ κάνοντασ πωσ γράφω, που απαραίτθτα είχαμε 

όλοι οι μακθτζσ, δείχνουν ζνα παιδί με τθν λάμψθ τθσ επικυμίασ να γνωρίςει τθ ηωι. Τι περιςςότερο κα ζπρεπε 

να κάνει ζνα πετυχθμζνο ςχολείο; Ρρόςκετα, χάρθ ςτθν ευκαιρία που μου ζδωςε το 13ο, ςτθν θλικία του 

ςφουγγαριοφ βράχθκα με φδατα από πατρίδεσ που χάκθκαν κι από ποταμοφσ δακρφων που δεν ςτζρευαν τα 

καβαλιϊτικα καλοκαίρια. Συνζβθ μζςα από τισ περιπλανιςεισ μου ςτθ γειτονιά και τα πολφωρα παιχνίδια ςτθν 

αλάνα του Ραπαφιλίππου, ςε άγνωςτουσ κιπουσ, και ςτα ςπίτια των ςυμμακθτριϊν μου πρϊτα και κφρια. Εκεί 

γνϊριςα ανκρϊπουσ ενδιαφζροντεσ, ιςτορίεσ παλιζσ, άρχιςαν τα αυτιά μου να ακοφνε και θ καρδιά μου να 

ςπαρταράει όταν τςιγκλίηεται. Η δικι μου οικογζνεια ιταν φορτωμζνθ με διαφορετικζσ ιςτορίεσ  

Ρριν λίγο καιρό ανακάλυψα (και ξαναζχαςα) το τετράδιο εκκζςεων από μια από τισ τάξεισ μου ςτο 13ο. Με 

ψείρεσ γράμματα, θ ςχολικι ζκκεςθ ιταν ζνασ χείμαρροσ από λζξεισ, ςτριμωγμζνοσ ςε μια δομι ζκκεςθσ 

πρόλογοσ-κφριο κζμα-επίλογοσ ςαν τςουλοφφια που πετάνε από τθν κοτςίδα κοριτςιοφ που ζτρεχε. Ζνα ςωρό 

κόκκινεσ δαςκαλίςτικεσ παρατθριςεισ προςπακοφςαν να βάλουν τάξθ. Μάταια, γιατί θ ζκκεςθ και τθσ 

επόμενθσ και τα μεκεπόμενθσ ςελίδασ, ζτςι ιταν. Θυμάμαι μια όμορφθ νεαρι δαςκάλα που κακόταν ςτο 

πλατφςκαλο και μασ επιτθροφςε ςτα διαλείμματα κι εμείσ μαηευόμαςταν γφρω τθσ ςαν τισ μζλιςςεσ γιατί ιταν 

πολφ γλυκιά. Θυμάμαι το κουλοφρι και πόςο ζκανε. Το νερό τι γεφςθ είχε βγαίνοντασ δροςερό από τον ςωλινα. 

Θυμάμαι καλά επίςθσ πωσ ςτο τςιμζντο του 13ου τα καλά παποφτςια μου δεν ζκαναν το ίδιο ωραίο κρίτςι-

κρίτςι που ζκανε το τςιμζντο ςτο 12ο! Οι παλιοί μου ςυμμακθτζσ όταν ζχω τθ χαρά και τουσ ςυναντϊ ςτο 

δρόμο …εκπλιςςομαι που είναι μεγάλοι, ξεχνάω πωσ κι εγϊ ζχω μεγαλϊςει. Μου φαίνεται περίεργο να 

αγκαλιάηω ζναν ςυμμακθτι ςτο ςϊμα που είχαν τότε οι γονείσ μασ. Πλοι μεγαλϊςαμε, φφγαμε και δεν 

φφγαμε. Στθν πραγματικότθτα δεν φεφγει κανείσ από τα παιδικά του χρόνια, πόςο μάλλον αυτόσ που δεν κζλει 

να αποφφγει το παιδικό του παρελκόν. Ευχαριςτϊ το «13ο» που μου ζδωςε ζνα παρελκόν που κζλω να 

κρατιςω!  

Νοζλ Μπάξερ  

 

 

 

 

 

 

 

Νοζλ Μπάξερ 



 

Η δεφτερθ και οι δφο επόμενεσ φωτογραφίεσ μασ τισ ζδωςε θ κα Αςλανίδου, που είχε τθν εφνοια τθσ τφχθσ να ιταν μακιτρια και 
αργότερα για χρόνια δαςκάλα ςτο ίδιο ςχολείο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Φωηογραθίες ποσ μας παρατώρηζαν εσγενικά οι γονείς ηοσ ζτολείοσ μας. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πθγζσ και βιβλιογραφία 

• Χειρόγραφο κείμενο του Διευκυντι του ςχολείου κου. Σπανίδθ Υπάτιου γραμμζνο κατά το ζτοσ 1973 με 

τίτλο:     «Βιβλίον Ιςτορίασ του 13ου Δθμοτικοφ Σχολείου Καβάλασ» 

• «Η Καβάλα άλλοτε και τϊρα» Σταφρου ωμανιά ,Καβάλα 1949  

• Ιωάννθ Τςάτςου ,«Σχολικά κτίρια τθσ Καβάλασ», Θεςςαλονίκθ,  Φεβρουάριοσ 2005 

• Στάκθσ Ν. Κεκρίδθσ, Η Καβάλα και θ περιοχι τθσ, Υπουργείο Μακεδονίασ-Θράκθσ ,Ακινα 2007 

• Κρατικά Αρχεία του Κράτουσ. 

 


